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Більшість художніх карток із козацькою тематикою відтворюють 
роботи таких відомих класиків образотворчого мистецтва як І. Рєпін, 
М. Пимоненко, С. Васильківський, А. Манастирський, 
Ф. Красицький, М. Івасюк, О. Сластіон, А. Ждаха. Для їхніх творів 
характерні переважно ліричні сюжети і зображення козаків. На 
художніх картках  зустрічаємо складні жанрові композиції, які 
розкривають певні історичні події, зокрема, батальні сцени, 
зображення морського походу запорожців, остання рада на 
Запорожжі, в’їзд Б. Хмельницького до Києва. Окрасою колекції є 10 
кольорових та чорно-білих листівок ХХ ст. різних видавництв із 
репродукцією картини І. Рєпіна «Запорожці пишуть листа турецькому 
султану». 

Славетній історії українського козацтва чимало своїх творів 
присвятили художники української діаспори другої половини ХХ ст.: 
М. Михалевич, П. Андрусів, Ю. Крайківський, Е. Козак, Лев Гец, 
О. Савченко-Більський, О. Канус-Шонк. Популярними були 
зображення портретів козацьких гетьманів, але більшість композицій 
використано для вітальних листівок до Різдва. 

Популярність поштових відправлень мала досить важливе 
значення для розповсюдження національних ідей. У часи 
бездержавності України сюжети будили самосвідомість українців, 
підтримували дух волі та прагнення до незалежності. Представлена 
добірка документальних і художніх поштових карток відображає 
погляди й розуміння українцями важливості козацтва в 
процесах державотворення та формування національних збройних 
сил. Розглядаючи й аналізуючи листівки, можна з впевненістю 
сказати, що кожна із них містить значний документально-
інформаційний потенціал. Філокартична колекція ЧХМ яскраво 
засвідчує свою історичну і культурно-мистецьку цінність. 
 

Галина Яценюк (Чернівці) 
ПОДОРОЖ ГЕТЬМАНА-ЕМІГРАНТА ПИЛИПА ОРЛИКА 

ХОТИНЩИНОЮ 1722 р. (НА ОСНОВІ «ДІАРІУШУ 

ПОДОРОЖНЬОГО») 
Ставши гетьманом України в еміграції, в 1710 р., П. Орлик усе своє 

життя провадив широку дипломатичну діяльність, спрямовану на 
звільнення України від влади Росії. Будучи в еміграції практично без 
матеріальних коштів, він зумів налагодити стосунки з Людовіком ІV, 
Августом ІІ, Станіславом Лещинським, султаном Махмудом, ханами 
Девлет-Гіреєм та Каплан-Гіреєм, не кажучи вже про міністрів і 
радників. Маючи статус законного володаря України у вигнанні, 
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Пилип Орлик намагався перебувати в центрі важливих подій, що 
відбувалися в Європі. Мета його активної дипломатичної діяльності 
була одна: шляхом створення різних міждержавних коаліцій 
домогтися від Росії та Польщі звільнення України й відновлення 
єдиної самостійної держави. 

Після смерті короля Швеції Карла ХІІ, його наступники почали 
домовлятися з Росією про мирні переговори, але про Україну мова не 
йшла. У зв’язку з цим, гетьман України в екзилі Пилип Орлик 
змушений був покинути Швецію і довгих два роки подорожувати 
Європою. Основна мета подорожі – Хотин, адже саме там знаходився 
турецький сераскир, через якого гетьман мав намір налагодити 
відносини з турецьким султаном та вмовити його розпочати війну 
проти Росії. 

11 жовтня 1720 р. (в день свого народження) гетьман-емігрант 
виїхав зі Стокгольму в напрямку Німеччини. Саме з цього запису й 
розпочинається «Діярій подорожній», який вів П. Орлик впродовж 
всієї своєї подорожі. У щоденнику є записи, які гетьман робив 
кожного дня. Саме вони допомагають нам з’ясувати в яких місцях і 
коли перебував гетьман-емігрант. Адже даний щоденник є великим 
збірником, який, з одного боку, відтворює особисті реакції автора на 
ті чи інші події його життя й побуту, а з іншого – містить відгуки на 
все, що доходило до Орлика з міжнародного життя. 

З щоденника відомо, що 21/10 березня 1722 р. гетьман 
«переправився через польський кордон до Молдавської землі через 
річку Черемош… і цілу милю добиралися до молдавського села 
Вашківці, володіння пан Щербана». Саме такий запис розпочинає 
подорож П. Орлика територією Хотинщини. Головним місцем 
призначення, як уже зазначалось, мав стати Хотин. Подорож зайняла 
6 днів. Однак гетьман не зміг одразу зустрітись з турецьким 
комендантом, оскільки мав спочатку отримати дозвіл. Очікування на 
дозвіл затягнулося на десять тижнів. У період з 27/16 березня по 
1 квітня/21 березня гетьман прожив у селищі Липкани в будинку 
липканського ротмістра Корсака. Однак згодом отримав вказівку від 
паші переселитись у Хотин. Перебуваючи спочатку в Липканах, а 
згодом в Хотині, гетьман вів активне життя. Він спілкувався з 
місцевими урядовцями, щодня відвідував монастир, продовжував 
писати листи до сина Григора, дружини Анастасії, «ксьондза 
Ваневського і до інших, серед них до його милості пана 
фельдмаршала Флемінга і до його милості київського воєводи». 

У своєму щоденнику гетьман детально описав кожен свій день, де 
вказав усі відвідані місця й людей, які його супроводжували. Завдяки 
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цим записам можна дізнатись про політичні обставини у Хотині та 
його околицях, кількість війська, яке перебувало на території фортеці, 
особливості взаємовідносин між молдавським резидентом і 
турецьким пашею. Останнім днем очікування стала п’ятниця 17/6 
квітня: «в п’ятницю я гостював у полковника Колчака разом з 
господарем свого будинку, який відав йому цю асигнацію. Колчак 
повідомив мені, що наступного дня я мушу бути у паші, а пан прослав 
по мене свого коня, щоб мене провели до нього з пошануванням. Там 
застав шановного молдавського резидента за грою на тамбурі. Після 
повернення я продовжив експедицію». 

На жаль продовження експедиції виявилось для гетьманом не 
таким як він очікував. Після зустрічі з пашею П. Орлик був 
відправлений на довгих 12 років в Солоніки на заслання. 
 

Дмитро Кравченко (Київ) 

ЗАРУБІЖНІ АРХІВИ ЯК ДЖЕРЕЛО ДОСЛІДЖЕННЯ 
ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ З УКРАЇНИ У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

Після завершення Другої світової війни державами 
переможницями створювались структури для розшуку жертв 
нацистських переслідувань та пошуку відповідних документів. Серед 
них – Архіви Арользена, що є частиною Всесвітньої програми пам’яті 
світу ЮНЕСКО і є найповнішими у світі архівами, що містять 
документи про жертви й тих, хто вижив від нацизму. Зокрема, це і 
оригінальні колекції документів про переміщених осіб, їх організацію 
та догляд після 1945 р. 

У 1946 р. в американській окупаційній зоні було понад 450 таборів 
DP. Табір в Арользені був створений спеціально для розміщення 
персоналу для служби розшуку. PDs працювали для Центрального 
бюро з розшуку (CTB), що було створено в 1945 р. та в 
подальшому функціонувало з 1948 по 2019 рр. як Міжнародна служба 
розшуку (МСР, International Tracing Service, ITS) і відома сьогодні як 
Архіви Арользена – Міжнародний центр з переслідування нацистів. 

Архіви Арользена знаходяться під управлінням уповноваженого 
Федерального уряду з питань культури та фінансується засобами 
масової інформації (BKM). Нагляд за роботою Архіву 
Арользена здійснює Міжнародний комітету представників 
одинадцяти держав-членів (Бельгія, Німеччина, Франція, Греція, 
Ізраїль, Італія, Люксембург, Нідерланди, Польща, США, 
Великобританія). 

Унікальна колекція таборових  архівів, що немає в жодному 
іншому архівосховищі, міститься у Архіві Українського Вільного 
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